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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Alexander Bertram (AfD)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/19500
vom 20. Juni 2024
über Wie steht es um die Kleingartenbroschüre für die Öffentlichkeit?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Abgeordneten:
Im Haushaltsplan für Berlin 2024/2025, Band 7, Einzelplan 07, S. 278, Kapitel 0750, Titel 53101 wird die
Maßnahme der Erstellung einer Kleingartenbroschüre für das Jahr 2024 in Kostenhöhe von 45.000 Euro
angekündigt.

Frage 1:

Wer ist mit der Erstellung der o. g. Druckschrift beschäftigt und wie ist der aktuelle Arbeitsstand?

Frage 1.1:

Wie viele Seiten wird diese Schrift voraussichtlich haben?

Frage 2:

Welchen Themen finden sich in der Broschüre?

Frage 3:

Bewegt sich die Anfertigung der Broschüre bisher innerhalb des veranschlagten Kostenrahmens in Höhe von
45.000 Euro? Falls ja, wie hoch sind die Kosten bisher?
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Frage 4:

Wurde der finanzielle Spielraum in Höhe von 45.000 Euro bereits überschritten?

Frage 4.1:

Falls ja, um wie viel Euro genau?

Frage 4.2:

Ist mit weiteren Mehrkosten zu rechnen? Falls ja, in welcher Höhe?

Frage 4.3:

Was sind die genauen Gründe für das Überschreiten des Budgets?

Frage 5:

Wann darf die Öffentlichkeit mit der Fertigstellung und Publikation der Kleingartenbroschüre rechnen?

Antwort zu 1 bis 5:

Bei der im Haushaltsplan 2024/2025 in Kapitel 0750, Titel 53101 aufgeführten Maßnahme zur
Erstellung einer Kleingartenbroschüre geht es um die Aktualisierung der im Jahr 2012
veröffentlichten Broschüre „Das bunte Grün – Kleingärten in Berlin“ (siehe unter: Kleingärten -
Berlin.de). Die Broschüre beleuchtet das Berliner Kleingartenwesen in seinen Grundzügen, gibt
Auskunft über den aktuellen Kleingartenbestand sowie einen Überblick über den sozialen,
ökologischen und stadtklimatischen Wert von Kleingärten. Darüber hinaus sind Ausführungen zu
den rechtlichen Rahmenbedingungen enthalten, welche die Grundlage für die
kleingärtnerische Nutzung darstellen. Ein wichtiger Bestandteil sind ferner ausgewählte Inhalte
der „Verwaltungsvorschriften über Dauerkleingärten und Kleingärten auf landeseigenen
Grundstücken“ vom 15. Dezember 2009. Diese werden derzeit fortgeschrieben, um eine
zeitgemäße Anpassung des Berliner Kleingartenwesens an mittlerweile geänderte rechtliche
Rahmenbedingungen zu gewährleisten sowie gesellschaftliche Entwicklungen aufzunehmen.
Der Arbeitsprozess zur Überarbeitung der Verwaltungsvorschriften begann im Jahr 2022 mit
der Bildung einer Arbeitsgruppe aus Vertreterinnen und Vertretern der Haupt- und
Bezirksverwaltungen, den betroffenen Fachbehörden sowie dem Landesverband Berlin der
Gartenfreunde e.V. Der ausgearbeitete Entwurf durchlief Anfang 2024 die interne
Vorabbeteiligung der Bezirke. Nach Berücksichtigung des fachlichen Rücklaufs sowie der
Empfehlung des Landeskleingartenbeirats werden die Verwaltungsvorschriften finalisiert und
zeitnah als entsprechende Senatsvorlage vorgelegt. Sobald die Verwaltungsvorschriften in
Kraft getreten sind, kann auch die Broschüre fertiggestellt und veröffentlicht werden.

https://www.berlin.de/sen/uvk/natur-und-gruen/stadtgruen/gaertnern-in-der-stadt/kleingaerten/
https://www.berlin.de/sen/uvk/natur-und-gruen/stadtgruen/gaertnern-in-der-stadt/kleingaerten/


3

Die Kosten für die Broschüre werden sich im veranschlagten Kostenrahmen bewegen. Bis zum
jetzigen Zeitpunkt sind keine Kosten entstanden.

Berlin, den 05.07.2024

In Vertretung

Britta Behrendt
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


